

悠悠历史见证百年基业的风雨传承,浩浩长河映照教育薪火的代代相传。从1904年开启许昌市区中学教育的先河“许州中学堂”,到今天的许昌市第一中学教育集团(由清虚街校区、建安大道校区和隆昌路校区组成,以下简称市一中),这所百年老校学脉绵延,弦歌不绝,始终一路领先。

近年来,市一中深深扎根于莲城厚重的历史沃土中,汲取营养,蓬勃成长,迸发出旺盛的生命力。2022年以来,学校入选河南省义务教育教学改革示范校、首批河南省“五育”并举实验学校、河南省第三批义务教育标准化管理示范校,被认定为河南省首批河南省义务教育阶段优质教育集团。该校“345”工作模式入选教育部第五批学校落实“双减”典型案例,“落实‘双减’促成长,多措并举提质量”成功入选河南省义务教育阶段校内落实“双减”工作典型案例。

如今,这所百年名校继续秉承“求真、求实、求新,立德、立言、立身”为办学理念,乘着“河南省义务教育教改示范性建设学校”的东风,以文明校园创建为抓手,大刀阔斧实行教改,在教育科研、学生管理、教师成长、五育并举等方面持续发力,走出了一条高质量、内涵式发展的新路径。

许昌市第一中学教育集团 厚植沃土立德树人 赓续传统再创辉煌

本报记者 松召峰 李嘉 通讯员 韩莹山



校园文化艺术节

政教科、教务科、年级部等加强对课堂、课间和校园的巡查,发现问题及时纠正,加强日常管理。对一些“特殊”学生,建立特殊档案,跟踪家访,助其成长。实施全员育人措施,全体教职工、勤杂人员、餐厅人员等,日常做好榜样引领,切实履行育人责任,真正做到全方位育人。

教改教研 推行“三动”课堂 撬动大教改

“哇,回形针真的在跳舞!”5月30日,市一中在教学楼前举办了主题为“创新引领时代,才智点亮生活”的校园科技节活动。学生们自己动手参与“斐波那契”“温柔的电击”等近20项涉及力学、光学、数学、物理学等多学科知识的科学实验,成功调动了学生动手实践的参与性和积极性。

近年来,市一中积极推进课堂教学改革,全面提升教学质量,办好人民满意的教育。该校坚持开展“三动”课堂改革,加强教育理念引领,通过课堂上设问、探究、拓展等活动,注重课堂学习兴趣激发和学习自信心培养。开展书香校园建设,举行读书分享和征文活动,激发学生阅读兴趣。开展学科拓展提升,不断增强学生学以致用能力。组织学生参加许昌市青少年科技大赛,激发追求科学的理想信念。

该校加强作业管理,各备课组根据学情,分层布置作业。组织学科特色作业评比,激发学生自主学习热情。注重学困生的转变,促进学困生稳步成长。注重教育评价的作用,对学生作业、期中考试、期末考试等结果,作为对学生学习情况查漏补缺的有效手段。通过班主任引导学生正确认识教育评价的作用,树立正确的成绩观,帮助学生通过考试来发现学习中存在的问题,促进孩子的成长。通过“三动”课堂改革、集体备课和课堂探究活动等转变师生课堂观念,提升课堂效率,打造高效课堂。通过书香校园建设、学科竞赛、作业分层布置等措施,因材施教,提升智育成效,促进学生健康成长。

打造课后服务育人体系是市一中的一大亮点。该校设置了知识拓展、体育技能、心理健康、劳动教育、艺术修养、科技创新、综合实践七大类素质提升项目,20多个学生社团,全面提升学生素养。在省、市各类评比中,市一中重点社团如机器人、科技、魔方、美术、篮球、足球等在省市斩获多项大奖。篮球社团被评为“省级优秀社团”。

建立学校国旗仪仗队,开设德育课程,强化爱国主义教育。每学期开展社会实践活动,丰富学生课余生活。2021年,市一中被评为“河南省劳动教育特色学校”。

党建引领 以党建促文明 以文明促发展

6月20日上午,阳光洒在市一中校园内。国旗下,绿荫间,一个个红色的党建宣传栏格外引人注目。金色的党徽熠熠生辉,“做‘四有’好老师,做‘四个’引路人”“五育并举 立德树人”等红色标语令人瞩目。它们是市一中以党建为引领,建设文明校园,以文明促进发展的缩影。

2022年以来,该校创新党组织架构,成立以高晓勇为组长的市一中党建工作领导小组。结合实际情况,建立了市一中党组织、许昌市第三初级中学党组织和市一中隆昌路校区党组织,实施扁平化管理。在具体实施中,各党组织把党小组下沉到备课组,任命党员教师为党小组长,真正把党小组和学科组深度融合,理论学习和业务研讨同频共振,政治素养和专业能力共同提升,既发挥了党小组的组织功能,又强化了学科的育人功能。

“我们学校以‘求真、求实、求新,立德、立言、立身’为办学理念,紧紧围绕‘1331’发展模式,抓德育,厚根基,提素养,育优生,积极创新学校育人渠道,开创学校发展新局面,实

现优质教育的新发展。”高晓勇表示,该校紧扣党建高质量引领学校发展高质量这“1”个主题;做好深化“党建+教育教学”融合、创新“党建+德育管理”融合和抓实“党建+师德师风建设”融合这“3”个融合;抓好管理效能提升、教育质量提升、全面培养育人提升这“3”个提升;做好构建师生安全防护网这“1”个保障。

求木之长,必固其根本;欲流之远,必浚其源泉。市一中始终坚持党的建设为统领,切实抓好党的制度建设,不断强化党员队伍建设,夯实学校党组织阵地建设,深入推进廉政阵地建设,以党建促文明,以文明促发展。

德育为基 运用“一体化”德育出实效

在“双减”大背景下,市一中开展的“河南省义务教育教改示范性建设学校”创建工作,小切口、大改革、大作用、高效益。在此过程中,该校不断探索运用“一体化”培养理念,建立贯穿学生成长全过程的党团队一体化阶梯式培养新模式,建立健全育人管理制度,出台了文明素养提升配套方案,建立了提升学生道德品质成长体系。

市一中始终坚持强化思想建设,通过14

岁青春礼、党史宣讲、我是党史领学人、团课等活动,把社会主义核心价值观等重要内容纳入到队员的日常教育。重视关键节点的仪式教育,在开学、五四、六一、建党节、建军节等节点,组织开展国旗下的演讲、微团队课讲授、先进事迹宣讲等教育活动。深入开展“核心价值观诵读活动”“争做文明少年”“学校艺术节”“春季远足”等主题活动,强化了学生的思想和意志锤炼;结合重要时间节点,利用升旗仪式、班会开展德育主题教育活动,如三月学雷锋月启动仪式和表彰活动、九·一八纪念活动、国家公祭日活动等,进一步弘扬红色精神和传统文化,提升了学生的责任意识。

实施学生“点亮”活动,强化示范引领。通过推选和宣传最美少年、三好学生、学习标兵、优秀班干部、优秀学生干部、文明标兵、进步之星等,加强正能量引导。成立学校志愿服务协会和班级志愿服务队,开展“爱心送书”志愿服务活动、防灾减灾志愿服务进社区、班级街道志愿服务、志愿服务清洁小绿点、西湖公园志愿服务、清理东湖游园志愿服务活动、公益地摊集市社会公益活动、参加红十字会救援队防溺水志愿服务活动、“爱心粥屋”志愿服务等活动,增强社会责任感。重视学生行为习惯管理,打造校园德育管理网格。



禁毒宣传进校园



开展远足活动



开展特色劳动课



党员志愿服务活动



三八节教师趣味运动会

本版图片由市一中提供



校园科技节



开展清明祭英烈活动



九年级百日誓师大会

教师成长 更新教学理念 师德师能双提升

5月31日下午,市一中举行了以“奋进新征程,志做大先生”为主题的师德师风演讲比赛。本次师德师风演讲比赛的成功举行,是一次师德师风的发声,也是责任与担当的宣誓。老师们结合时代特点,总结了如何用自己青春的底色、用爱心成为“大先生”。

一直以来,市一中把师德师风建设贯彻于集团工作中,打造师德师风引领体系。该校通过教师培训、教师节集体宣誓、争做“李芳式”好老师等形式,增强老师们对教师职业的认同感。举办师德师风演讲比赛和经验交流活动,深化师德师风建设。开展评选“师德标兵”“师德先进个人”活动,树立师德师风榜样。组织《中小学教师教育惩戒规则(试行)》集中学习,明确教师的惩戒措施和原则。加强师德师风警示教育,确保学生教育权利不受侵害。学期初组织全体教师学习并签订师德师风承诺书,学期中不定期采用学生问卷、家访等方式进行师德调查,学期末对教师的师德情况进行综合量化考核。该校制订教职工奖惩机制方案,对教师考勤、绩效、教育教学质量等进行考核,对优秀班主任和优秀教师进行评优评先、职位晋升等方面给予优待,激发了全体教职工干事创业的积极性。

市一中实施四大工程,为师资队伍建设赋能赋能。实施“名师工作室”工程,扩大资源辐射。通过学校备课组、教研组的业务培养,政教科、年级部的培训选拔,不断构建名师成长之路。目前该校有蔡水英、高晓菊等名师工作室以及刘曼丽省名班主任工作室,每学年研修活动在许昌市均产生较大影响,工作室成员多次在省市各项评比中斩获殊荣。实施“名师示范课”工程,强化示范引领。根据要求,省市名师、校内学科带头人、高级教师等每学期讲一节示范课,落实“打造高效课堂,提高课堂效率”教学理念,为青年教师打造课堂教学样板和范式。实施“青蓝提质”工程,加速教师成长。活动开展以来,他们进行结对帮扶,不断提升青年教师业务水平。实施走出去工程,拓宽视野。近三年来,市一中共有428人次参加了国培、省培、省级骨干教师等各级各类培训学习。组织语文、道德与法治、地理学科组成员参加许昌市“三名”工作室主持人(助理)能力提升高级研修培训,参加中原名师初中语文名师工作室联盟研修活动。建立“跟岗培训”制度化常规化,持续开阔青年教师眼界,提升其专业素养。近几年,学校有211人次在省市级优质课、示范课、观摩课中获奖,近3年参与省、市级基础教育教学研究课题申报共计24项,参与教师144人。

文化育人 护航学生快乐成长

走进市一中校园,人们总会心生愉悦——偌大的校园环境宜人,从哪个角度望去都是一幅优美风景画。葱郁的树木掩映下,曲折的书画长廊里,庄重的红色雕塑旁,随处可见的文化符号,处处浸润育人文化。

“教育本真是以文化育人,我们就是要让孩子们随时随地接受美的熏陶,在文化的浸润中健康成长。”高晓勇说,该校最美的风景,莫过于学生脸上洋溢着青春活力的笑容,耳边传来的琅琅书声。

“学校搭建了很多平台,让我们尽情展现自我,丰富我们的校园生活。”学生张悦涵带着记者“逛”起了校园。可以看到学校除了普通教室,还设有创新实验室、智慧教室、录播室等各种功能室。

行经学校的操场,王燕老师对学校举办的活动赞不绝口:“我们学校定期举办‘校长杯’篮球、足球比赛。现在,我们学校‘班班有球队,定期办联赛’,让奋发向上的竞技文化成为学校的一张名片。”2023年许昌市“晨光杯”活动中,学校足球队勇夺男足、女足冠军,彰显了青春拼搏风采。

记者了解到,市一中坚持“一年一个主题,一年一个台阶”有序推进,重视五育并举,

开展了安全教育、礼仪教育、习惯养成教育、感恩教育、理想教育等一系列教育活动,让师生在活动中感受教育魅力,实现学校从规范办学到特色发展的跨越。

学生安全是学校的工作重点,市一中通过“1+5”模式,建立安全防控双体系,落实五项管理措施,保障师生健康安全。通过严格落实安全制度,加强师生的安全管理;通过开展丰富的安全活动,如主题班会、法制教育讲座、消防安全讲座、各类安全演练、安全实践活动等,提升师生安全应对能力;通过多渠道宣传电信诈骗、防灾减灾、防溺水、防欺凌、防踩踏等,强化安全意识;通过每周对校园进行安全隐患综合检查,发现问题,立即安排相应科室进行限期整改,保障师生安全。通过关注安全热点问题,加强关键节点的安全学习教育。如武汉校园车辆事故事件出现后,该校立即增设安全提示标语,设置交通减速装置,发布校园车辆出行要求和提醒,开展教师安全学习,增强师生安全意识。

东风浩荡征帆满,豪情满怀谱新篇。如今,市一中——这所有着深厚文化底蕴又朝气蓬勃的老牌名校,正借着河南省义务教育教学改革示范校建设的东风,凝聚着文明校园创建的发展动能,不断书写教育高质量发展的新辉煌,持续为许昌教育的更好明天增光添彩。